12.  Dạng 12.  Đặt ba ẩn phụ dựa vào hằng đẳng thức.


Ý tưởng bài toán và phương pháp giải:


Xuất phát từ hằng đẳng thức: 
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 Khi đó nếu phương trình có dạng: 
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 Khi đó ta chỉ cần giải phương trình tích số 
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Để tìm hiểu kỹ dạng này, ta cùng xét các ví dụ sau:
Ví dụ 77. Giải phương trình: 
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Đề nghị Olympic 30/04/1999

(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Từ đó được hệ: 
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Suy ra: 
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Kết luận: Thế vào 
[image: image13.wmf](),
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 nghiệm cần tìm là 
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Ví dụ 78. Giải: 
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Học sinh giỏi tỉnh Gia Lai

(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Suy ra hệ: 
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Kết luận: Thế vào 
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 nghiệm cần tìm là 
[image: image22.wmf]1990301990

, , 

2005591944

xxx

=-=-=-×


BÀI TẬP RÈN LUYỆN
BT 110. Giải: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Đặt 
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Ta có hằng đẳng thức: 
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Thế (1) vào (2), ta được: 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm là 
[image: image35.wmf]3755

, 5, , 329.

22

xxxx

±

====±


BT 111. Giải: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Đặt 
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Ta có hằng đẳng thức: 
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Thế (1) vào (2), ta được: 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm là 
[image: image47.wmf]1734111933

, , 

242

xxx

±±

===×


BT 112. Giải: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
[image: image50.wmf].

D

=

¡


Đặt 
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Ta có hằng đẳng thức: 
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Thế (1) vào (2), được: 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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BT 113. Giải: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Đặt 
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Ta có hằng đẳng thức: 
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Thế (1) vào (2), được: 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm là 
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BT 114. Giải: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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 Khi đó phương trình đã cho:
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Đặt 
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 Khi đó phương trình 
[image: image71.wmf]222

2()0

abcabbcca

Û+++++=




[image: image72.wmf]2

()00,

abcabc

Û++=Û++=

 suy ra: 
[image: image73.wmf]33150

xxx

++++-=




[image: image74.wmf](32)(312)(1)0

xxx

Û+-++-+-=




[image: image75.wmf]13.(1)

(1)0

32312

xx

x

xx

--

Û++-=

++++




[image: image76.wmf]13

(1)101.

32312

xx

xx

æö

Û-×++=Û=

ç÷

++++

èø

 


Do ta luôn có lượng: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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BT 115. Giải: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image97.wmf]2.

x

=


Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
_1490590640.unknown

_1490643032.unknown

_1490643059.unknown

_1490643088.unknown

_1491259951.unknown

_1491259975.unknown

_1491260011.unknown

_1491260026.unknown

_1491259985.unknown

_1491259961.unknown

_1490643099.unknown

_1490643121.unknown

_1491259782.unknown

_1490643105.unknown

_1490643094.unknown

_1490643074.unknown

_1490643082.unknown

_1490643069.unknown

_1490643047.unknown

_1490643053.unknown

_1490643039.unknown

_1490591365.unknown

_1490642863.unknown

_1490642869.unknown

_1490642830.unknown

_1490591028.unknown

_1490591106.unknown

_1490591234.unknown

_1490591357.unknown

_1490591273.unknown

_1490591223.unknown

_1490591070.unknown

_1490590770.unknown

_1490590808.unknown

_1490590921.unknown

_1490590971.unknown

_1490591003.unknown

_1490590871.unknown

_1490590778.unknown

_1490590749.unknown

_1490590765.unknown

_1490590690.unknown

_1484666186.unknown

_1490590478.unknown

_1490590587.unknown

_1490590598.unknown

_1490590605.unknown

_1490590593.unknown

_1490590556.unknown

_1490590513.unknown

_1484666196.unknown

_1490589440.unknown

_1490589471.unknown

_1490589495.unknown

_1490590453.unknown

_1490589510.unknown

_1490589477.unknown

_1490589455.unknown

_1490589466.unknown

_1490589448.unknown

_1490589390.unknown

_1490589401.unknown

_1490589375.unknown

_1484666201.unknown

_1484666190.unknown

_1484666192.unknown

_1484666194.unknown

_1484666191.unknown

_1484666188.unknown

_1484666189.unknown

_1484666187.unknown

_1484666178.unknown

_1484666182.unknown

_1484666184.unknown

_1484666185.unknown

_1484666183.unknown

_1484666180.unknown

_1484666181.unknown

_1484666179.unknown

_1484666174.unknown

_1484666176.unknown

_1484666177.unknown

_1484666175.unknown

_1484666172.unknown

_1484666173.unknown

_1484666171.unknown

